

顺德前4月外贸进出口总值占全市外贸总值40%

外贸进出口总值982.6亿元人民币，同比增长3.5%

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员关顺摄影报道：5月16日，记者从顺德海关获悉，今年1—4月，顺德区外贸进出口总值982.6亿元人民币，比上年同期（下同）增长3.5%，占同期佛山市外贸总值的40%。其中，出口868.8亿元，增长5.4%；进口113.8亿元，下降9.1%。单4月，顺德区外贸进出口总值222.9亿元人民币，下降17.2%。其中，出口195.8亿元，下降15.7%；进口27.1亿元，下降26.7%。

在一般贸易方面，1—4月，顺德区一般贸易进出口726.3亿元，增长38.4%，占同期顺德区外贸进出口总值比重73.9%。加工贸易进出口182.3亿元，下降12.6%，比重18.6%。单4月，顺德区一般贸易进出口144.1亿元，下降8%，占同期顺德区外贸进出口总值比重64.7%。加工贸易进出口49.8亿元，下降13.5%，比重22.3%。

另外，民营企业增长迅速。1—4月，顺德区外商投资企业进出口370.2亿元，下降15.3%，占37.7%；民营企业进出口612.1亿元，增长19.6%，占62.3%；国有企业进出口3345万元，下降50.8%。单4月，顺德区外商投资企业进出口101.7亿元，下降14.6%，占45.6%；民营企业进出口121.2



亿元，下降19.2%，占54.4%。

在出口商品方面，1—4月，顺德区机电产品出口553.6亿元，增长1.1%，占同期顺德区外贸

出口总值的63.7%；劳动密集型产品出口174.3亿元，增长13.2%，占20.1%；高新技术产品（与机电产品有交叉，下同）出口

29.1亿元，增长32.5%，占3.3%。

在进口商品方面，1—4月，顺德区机电产品进口25.5亿元，下降15.3%，占同期顺德区外贸

进口总值的22.4%；高新技术产品进口8.1亿元，下降29.2%，占同期顺德区外贸进口总值的7.1%；消费品进口8.3亿元，增长35.1%，占7.3%；农产品（与消费品有交叉）进口6.9亿元，增长51.3%，占6.1%。

从贸易伙伴来看，1—4月，顺德区对RCEP其他成员国进出口303.7亿元，增长29.5%；对“一带一路”沿线国家进出口377.4亿元，增长29.1%；对东盟进出口200.1亿元，增长52.8%；对欧盟（不含英国）进出口132.5亿元，下降5.4%；对美国进出口135.7亿元，下降19.6%。单4月，顺德区对RCEP其他成员国进出口63.2亿元，下降14.7%；对“一带一路”沿线国家进出口73.1亿元，下降15.5%；对东盟进出口30.7亿元，下降29.6%；对欧盟（不含英国）进出口29.1亿元，下降27%；对美国进出口30.8亿元，下降29.9%。

佛山海关驻顺德办事处相关负责人表示，将持续推进跨境贸易便利化专项行动，拓展进口货物“船边直提”和出口货物“抵港直装”应用，深化“湾区一港通”“组合港”等物流一体化运作，进一步压缩整体通关时间，着力优化口岸营商环境，助力顺德外贸高质量发展。

均安镇消除病毒性肝炎危害行动星火项目村居筛查工作启动
肝病全周期管理进村居



羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员均安公服办摄影报道：5月16日，广东省首个消除病毒性肝炎威胁、肝病全周期管理试点——佛山市顺德区均安镇消除病毒性肝炎危害行动星火项目村居筛查工作正式启动，标志着试点项目走深走实，按下了行动的快进键，正在向均安镇全人群“应筛尽筛、应种尽种、应治尽治、防治结合”的目标挺进。

首站走进顺德区均安镇鹤峰社区豸浦文体中心，在家门口为居民提供乙肝表面抗原、乙肝表面抗体和丙肝抗体免费检测、乙肝疫苗首针免费接种、肝炎首诊管理等肝病防治全程一条龙服务。

市民参与热情高涨，活动现场人气高涨。在筛查区，每人只需采一次指尖血，15分钟后出结果，若结果显示乙肝抗体阴性，则在接种区免费接种乙肝疫苗；若结果显示乙肝表面抗原阳性或丙肝抗体阳性，则可到就近的鹤峰社区卫生服务站，找联合坐诊的中山大学附属第三医院、均安医院肝病专家就诊。

据悉，当天上午，共有660人参与了筛查，接种乙肝疫苗下降90%。

349人。“只需花一点时间参加筛查，就可让健康多一份保障，便捷又放心。”前来参加活动的胡先生认为非常方便。

“希望均安镇做好人财物和政策保障工作，力促这一‘医防融合’实践扎实落地，并在上级领导、专家的指导下把这项惠民工程做好做实，为群众筑牢健康屏障，助力顺德区肝炎防治工作。”顺德区委常委、组织部部长高华东表示：“顺德区委区政府将全力支持项目的顺利实施，为项目推进提供优质服务、坚实保障和良好环境。”

据了解，均安镇消除病毒性肝炎危害行动星火项目，是国内第二个、广东首个消除病毒性肝炎威胁、肝病全周期管理试点项目，由均安镇政府、均安镇健康共同体具体实施。该项目按照网格化管理模式，在今年3月开始进学校的基础上，将陆续进村居、进企业、进单位，目标到2023年底，均安镇全人群乙肝和丙肝病毒筛查率、规范治疗率分别超过90%和80%，高危人群乙肝疫苗接种率超过80%，争取3年内全镇乙肝、丙肝新增感染率下降90%。

高明一季度社消零总额达36.21亿元

零售业销售额13.71亿元，同比增长6.3%

羊城晚报记者 梁正杰 通讯员 明宣

记者从佛山市高明区政府获悉，今年一季度高明实现社消零总额36.21亿元，同比增长4.1%；零售业销售额13.71亿元，同比增长6.3%，增速均为全市第一。高明消费市场为何有如此势头？记者了解到，来自需求侧和供给侧的共同发力，叠加各项利好政策，推动了高明的消费热潮。

需求旺盛
客流“井喷式”增长

今年初，高明区出台《佛山市高明区关于促进稳增长实现开门红的若干措施》，将促消费放在首位，提出办好“明星明货”等春季系列促消费活动，鼓励商业综合体、商场超市自主开展促消费活动，全方位激发市民的消费热情。

在刚刚过去的“五一”假期，高明餐饮市场延续了春节以来的热度，势头正盛。很多从业者说，“五一”期间高明餐饮店翻台率超过春节假期，等位量创下三年纪录。今年1—4月，高明线上餐饮单位营业额累计达0.59亿元，同比增长19.1%。其中，4月份营业额的增幅高达32.4%，增长态势愈发明显。

高明的消费热潮背后，快速增长的人流量是决定性因素。



高明车尾箱集市 梁正杰 摄

去哪儿平台发放130万元高明文旅消费券，向市民游客派发景区门票、酒店住宿优惠等福利。
春节期间，尖沙咀高明店连续数天推出消费满200元送两个招牌菜的活动，并创新推出自助餐形式的生日宴套餐活动，为顾客提供更多选择。沙寮村则对环境进行全面升级，打造了文创商业街、精品民宿亲子营地等产业配套，丰富“河鲜一条街”的游玩体验。

高明利企惠民政策的持续加码，进一步助推消费市场升温，激活消费市场“一池春水”。

今年以来，高明接连推出“高明烟火·四季有你”新春烟火季、“趣高明·野起来·潮好玩”2023高明田野季活动，整合全区农文商旅资源，串联各大商圈景点，增强消费市场信心。

今年2月，高明启动欢乐游消费券活动，在携程旅行、

去哪儿平台发放130万元高明文旅消费券，向市民游客派发景区门票、酒店住宿优惠等福利。

同时，高明还通过政企携手发放福利，在“乐享山水间·畅购最高明”数字人民币惠民消费月期间，发放2万个数字人民币红包，多措并举激活景区、商超、餐饮、影院等文旅消费市场。

挖掘潜力
打开市场新空间

只有抓住新消费群体、满足

新消费需求，才能拓展新消费渠道，在市场上保有一席之地。以滨荷公园生态文创园目前的发展态势为例，它不仅是高明商业服务配套“版图”中极为重要的一部分，还成为年轻人的聚集地。

如何创造新消费供给？县域驴妈妈集团相关负责人建议，要继续提升高明“夜宴”“夜游”等夜间消费业态，打响夜经济品牌。同时，可以尝试发展直播电商、数字文旅等新业态，培育发展智慧超市、智慧餐厅等新零售业态，推出更具

符合消费者口味的产品和服务，用新体验打开增量空间。

当前，在深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”的背景下，高明加快实施“2252”工程，发掘消费下沉空间。随着珠三角枢纽（广州新）机场规划建设稳步推进，高明完善商业服务配套的步伐也有望提速，为经济发展注入强劲动能。

未来，随着服务行业加快

转型升级和城市各项促消费举措的落地，高明消费市场的表现仍值得期待。

第四届全球AI文创大赛在南海启动

赛道设计融合了科技、文创、教育以及城市大数据

羊城晚报讯 记者张闻报道：日前，第四届全球AI文创大赛在南海区西樵山书院C-LAB创意开放实验室启动。

本次活动举行了大赛发布仪式和西樵山书院AI赋能服务中心揭牌仪式，南海区委常委、宣传部部长方华刚代表南海区委区政府对参与本次启动仪式的各方英才表示热烈欢迎。“距离以‘AI+文创，巅峰相遇’为主题的第三届全球AI文创大赛总决赛仅9个月，AI领域已发生颠覆性变革。”方华刚表示，其间，南海区文化发展大会提出构建“三带三区”文化发展格局，广东南海大地艺术节吸引百余万游客，“水上南

海”工作推进不断取得进展。这些都是AI文创大赛的最好创作素材，希望大家能立足本土文化传播南海形象，用新技术讲好南海千年历史文化故事；立足南海制造业当家，推动产业的转型升级；立足南海创业的热土，汇聚各方的人才；立足南海科技文化，塑造品牌，将南海打造成AI+文创产业基地，让“AI+文创”成为南海区的一张亮眼名片。

“全球AI文创大赛是提升国家、提升民族文化创新创意的一个重要尝试。”清华大学文化创意发展研究院院长、全球AI文创大赛组委会执行主任胡钰表示，希望能南海这片创意沃

土中不断创新发展，鼓励青年人才将最酷的技术与最妙的创意结合起来，创造出更多具有文化价值、技术价值、商业价值、社会价值的创新成果。

发布大会当日上午，西樵山书院AI赋能服务中心举行揭牌仪式。

本届全球AI文创大赛紧跟人工智能技术发展浪潮，设置一个主赛道、三个专题赛道。其中，产业应用创新主赛道聚焦人工智能技术在文娱出版、工业产品制造、空间设计、医疗健康生活、电商消费与营销推广等领域中的创新应用。AI+南海主题创作专题赛道是国内首个以城市为主题的AIGC创作专题赛，

参赛者根据预定的佛山市南海区多个文化、产业主题进行创意创作，所有作品均由AI生成。ChatGLM大模型创新开发赛道希望利用ChatGLM的模型能力去做出创新应用来解决行业痛点。南海青少年AI+无人车邀请赛是面向中小学生的、基于人工智能强化学习算法的自动驾驶大赛，获得冠军的学生战队将代表南海参加中国计算机学会主办的中国计算机应用技术大赛——全国智能无人车大赛总决赛。

“与去年相比，今年赛道设计融合了科技、文创、教育以及城市大数据，这与南海整体发展方向有很大关系。”南海区

委宣传部常务副部长、区文广旅体局局长梁惠颜表示，南海正全力推动制造业高质量发展、文化产业高质量发展、社会治理现代化等重要部署，如何通过AI技术推动产业转型、文化发展和教育发展是赛道设置的重要考量。

全球AI文创大赛汇聚众多AI与文创领域的产学研精英。本次启动仪式上，专家座谈会为大家献上了一次AI文创领域的饕餮盛宴。启动仪式前后，大赛还组织了重点机构参观考察活动、AI生态创投研讨会议、政府招商座谈会，帮助与会嘉宾对南海区基本情况、AI产业政策与现状的全方位了解。

镀金当作真金卖

高明警方破获一起黄金诈骗案

羊城晚报讯 记者梁正杰，通讯员关泽平、袁武报道：近日，佛山市公安局高明分局荷城派出所破获一起假黄金诈骗案，抓获两名嫌疑男子。

今年年初，事主经营的典当行，何某携带金手镯和金项链来典当。此前，何某曾数次前来典当电动车等物品。由于何某是“熟人”，带来的金器都带有“质量保证单”，事主经过简单的检查后，就直接将5万元钱转给了何某。待何某离开后，事主对金器进行了认真检验，才发现金器经过长时间火烧后，露出了白颜色，这些金器居然是以镀金来假冒真金。

事主报警后，荷城派出所迅速组织民警侦查，仅用一天时间就将嫌疑人何某抓获。根据何某供述，假金器是另一位嫌

疑人叶某所提供，由于何某欠叶某钱，而且迟迟还不上。叶某和何某商量后，决定通过网上购买假金器，由何某拿去典当行实施诈骗。

本以为可以以假乱真，没想到转身就被查出是“假货”。随后，民警经过深入侦查摸排成功抓获另一名在逃嫌疑人叶某。

目前，两名嫌疑人对诈骗行为供认不讳，案件正在进一步办理中。

办案民警提醒，金店或典当行在收金器等贵重物品时，应配备专业鉴别仪器，同时，尽可能核验客服的身份信息，对于客户所留的联系方式，要当面进行鉴别，最好要求客户提供物品的发票，并仔细核对发票的真伪。一旦发现假黄金首饰，应立即报警处理。